

林业工程树木养护管理技术的应用策略

山东省临朐县国有沂山林场 付廷杰

摘要:随着我国经济迅速发展,人们越来越重视经济与生态平衡,因而不断加强林业工程建设。在林业工程之中,树木养护管理技术有着重要的价值与意义。只有运用恰当的方法养护树木,才能确保树木健康生长,将树木生长质量提升上去。然而在实际树木养护管理中,仍存在一些挑战与压力,还需要林业人员透彻了解养护管理技术,并运用科学合理的策略提高树木养护管理效率与效果,推动林业工程建设稳步开展。

关键词:管理技术;树木养护;林业工程

在建设林业工程的过程中,如何完善树木养护管理工作有着重要地位与价值。现阶段,我国全面加强生态环境保护与建设,因而对林业工程建设质量的重视程度也日渐提升。然在建设林业工程的过程中会存在诸多问题,如未能合理运用林木养护技术等,严重制约了林业工程发展,因而应合理运用林业工程树木养护技术,提升林业工程的质量。

一、林业工程现状

林业工程含有树木的种植、培育以及采伐,进而生产出满足市场实际需求林业产品。应结合土壤温湿度等,并根据地区本身的环境特点,进而研究出合理的种植方法,使得林木能够更健康、更快速地成长。森林资源具有可再生性以及多样生态功能,如净化空气、防风固沙等。尤其现阶段随着经济迅速发展,环境问题日益凸显出来,人们不能再盲目追求经济效益最大化而肆意破坏环境,因而目前人们对林业工程的重视程度不断提升,推动了林业工程建设。

现阶段造林工程具有较高的成本,主要因为培育方法缺少科学性、造林规划缺少合理性等。林业工程除了林区建设之外,还含有树木的后期维护,因而该工程具有长期性。在建设林业项目的过程中,应结合自然环境与土地条件,确保规划工作的完整性与科学性,进而推动林业发展。然而现阶段林业工程建设之中,仍存在问题与挑战,如管理上不够科学、缺少专业人才等,一定程度上阻碍了林业发展。

二、林业工程树木养护管理工作现状

在林业工程之中树木养护管理工作还存在一定困难与挑战,林业人员应加以正确认识,进而探究出恰当的策略。

(一) 养护技术水平有待提升

应用养护技术的水平与林木实际生长效果息息相关,在科技迅速发展以及人们环保意识不断加强的影响下,树木养护技术也在不断优化与更新,然而由于经济水平等因素,导致部分地区养护技术与管理理念较为落后,仍运用传统方法,缺少可行性、合理性以及科学性,进而导致在土壤处理、水肥调控以及病虫害防治等方面存在问题,因而在林业工程之中应强化树木养护技术的应用,构建科学的养护管理体系。

(二) 人才队伍的建设有待加强

传统管理工作之中,相关法律法规与管理制度的完善,进而导致树木养护管理随意性较强,导致工作人员有着相对匮乏的管理技术与较为落后的管理理念,并且培训力度有待加强,导致在实际工作中存在很多漏洞。现阶段缺少管理人才的问题越来越严重,诸多工作人员对于现代养护管理发展的趋势未能进行充分认识,缺少先进管理意识,对于新设备、新方法与新技术未能充分掌握,影响了养护管理的效率与质量,不利于林业发展。

(三) 现代化管理手段匮乏

林业工程之中树木养护管理具有较广的工作面,运用人工巡查难以对各种信息进行全面掌握,在特殊季节也难以确保作业安全,进而应合理运用信息化与现代化管理手段。但现阶段部分地区相关基础设施有待完善,缺少信息化管理设备,缺少监控设备、拍照设备以及分析设备等。进而导致在实际工作中,会过于依赖主观经验,难以提升管理效率。

(四) 缺少森林资源的保护措施

近年来在林木工程之中,病虫害日益频发,进而增加了养护管理工作的难度。导致病虫害频发的原因有许多,主要为防治工作有待完善。现阶段林业工作之中,保护森林资源的措施未能及时更新,进而不利于林木工程的顺利开展。

(五) 林木的生长环境有待改善

林木生长环境主要含有人为与自然两类影响因素,自然环境变化而导致林木的生长环境变化,一般情况下只能尽可能人为给树木创造较为良好的生长环境。而人为因素对于树木生长环境的影响十分严重,如乱砍滥伐、人为破坏环境导致水土流失等,进而会给林木生长环境带来严重影响。

三、林业工程树木养护管理技术

在林木工程中,还应结合实际情况,合理运用树木养护管理技术,进而确保树木健康成长。

(一) 水分管理

水分管理能够对树木开花结果以及枝叶生长产生影响,如果缺少水分时,导致光合作用实际效率下降,导致枝叶缓慢生长,并且会影响花芽成型量;如果水分过

多, 就会使得根部缺少充足的含氧量, 进而抑制根部呼吸, 对树木养分运转与合成产生严重影响。

在水分管理之中, 应多注意各个时期的灌水方法。在休眠期, 由于冬季与春季具有较大的干旱风, 对于树木的休眠期应注重灌水工作。在秋末又或者是初冬, 应展开灌水作业, 进而提升树木越冬能力, 对于早春干旱能够起到良好的预防作用。早春灌水, 大部分是在3月初进行, 可以有效增加土壤温度和水分, 避免晚霜危害和早春干旱带来的影响, 有利于新梢生长与开花坐果。在树木生长期展开灌水, 主要分为萌芽及展叶期、花后生长期、花芽分化期。萌芽及展叶期的特点为干旱多风和少雨季节, 应及时展开灌水作业, 确保浇足浇透。对于花后生长期, 此时树木有着较大的需水量, 应确保灌水的及时性。对于花芽分化期, 大部分在夏季, 因而具有多雨特点, 一般无需灌水, 早年份应进行灌水。除此之外, 对于部分果树类与早春观花树种, 在花芽分化期应确保灌水的适量性与及时性, 继而为花芽分化和果实发育奠定坚实的基础, 还有利于座果率的提高。在秋季, 土壤存在干旱情况应进行适量灌水, 防止枝条任意生长, 不利于越冬。

排水是为了防涝保树, 土壤中含有过多水分就会导致土壤之中缺少氧气, 严重影响根部呼吸, 导致呼吸机能下降。现阶段运用的排水方法为自然排水及人工排水, 通过“筑高台”加以栽种的树木, 不易存在积水现象, 能够将地形处理充分运用起来, 对地面进行修整, 使其有一定坡度, 就可以自然进行排水。春季南方会具有较多雨水, 空气湿度较大, 此时应做好抗涝工作。为了防止积水, 应开暗沟或者明沟排水, 确保雨天时能够及时排水, 避免水淹到根处, 如果洞内渗水至一定量的时候, 应进行人工排水或运用水泵抽水, 进而防止根系长时间在水中浸泡。

(二) 土壤管理

在土壤管理之中, 应做好深翻熟化、客土与培土以及中耕通气工作。土地管理是为了将土壤的生产力保持住与提高的技术, 土壤质量与树木生长息息相关, 城市绿化树木所生长的土壤通常较为贫瘠, 因此, 应加强土壤管理, 通过科学有效的发放提升土壤肥力, 促使土壤结构与物理性质得以优化, 给树木营造出优质的生长条件。可以运用全面深翻、隔行深翻以及树盘深翻等措施, 对树木根区周围土壤进行深度翻垦, 将土壤孔隙度扩大, 进而将含水量有效提升上去。另外, 深翻还可以优化空气条件, 为土壤中微生物活动奠定良好基础, 将土壤熟化速度提升上去, 还可以把难溶性营养物质转化成可溶性的, 进而将土壤肥力提高。

客土指的是在栽植林木的过程中, 将栽植地土壤局部更换。因受到环境及地理位置限制, 一些城市绿化的树木难以展开翻土作业, 进而可以进行培土, 应根据具体需求, 将土壤基质添加到树木生长的位置, 继而起到增厚土层。改善土壤结构以及保护根系的作用。若地区

具备土层薄、寒冷以及多雨的特点, 应选择晚秋初冬时期展开培土工作, 从而防止土壤流失, 起到保温防冻的作用, 促进树木茁壮生长。

在生长季节, 通常每年中耕次数应达到2至3次, 将杂草清除能够将其在土壤表层的毛细管切断, 进而将土壤蒸发减少, 避免土壤泛碱, 将土壤的通气状况改善, 有利于土壤的微生物活动, 促进难溶性养分分解, 将土壤肥力提高,

对于生长季节, 通常情况下每年应进行2至3次中耕, 进行杂草清除, 将其土壤表层毛细管进行切断, 可使土壤之中空气流通, 微生物较为活跃, 对于分解难溶性养分有着积极作用, 增加了土壤肥力, 进而有利于根系生长。

(三) 施肥技术

在树木生长过程中肥料是必不可少的物质, 进而应完善施肥工作促使树木生长速度有所提升。在养护管理的时候, 应以树木生长需求为基础展开施肥工作, 从而满足树木对于肥料的实际需求。比如乔木, 其有生长速度较快并且绿化效果也相对良好, 但在其生长过程中, 对于养分有着较大的需求量, 因而应确保施肥工作的及时性, 使其能够正常生长。

在运用肥料时, 应根据实际情况, 将树木、植株大小、生长特点等因素充分考虑进去, 进而保障施肥施加与施肥量的合理性。在施肥的时候, 为了防止污染环境, 有效将成本支出减少, 应尽量选用有机肥, 降低化学肥料使用量。在施加有机肥前, 应发酵腐熟有机肥, 进而将其含有的病原微生物杀灭。应在晴朗天气早上或下午施肥, 应避免肥料和根系进行直接接触, 否则会存在烧根现象, 也会引发树木死亡的现象。也可以在雨后进行施肥工作, 能够促使土壤和肥料充分融合。除此之外, 若林区靠近公园、景区, 应尽量运用填埋方式进行施肥, 防止气味扩散对环境造成污染, 还能确保树木美观度。对于部分特殊树种, 可运用输液方式, 直接将营养液注入树木, 进而促进树木生长。

(四) 病虫害防治

树木在生长过程中会受到病虫害影响, 致使树木生长较为缓慢, 甚至会导致树木出现死亡的情况, 对林业工程的建设成效产生严重影响。因而树木的病虫害防治工作尤为重要, 能够有效确保养护管理的质量与树木成活率。

现阶段, 传统的运用化学药剂进行病虫害防治的方法存在诸多弊端, 不但会对自然生态环境产生严重破坏, 还会对生物多样性造成一定影响, 不利于生态环境可持续发展。目前在防治树木病虫害的过程中应注重生态化与绿色化防治技术的运用, 尽量降低化学药剂的使用率。比如, 运用生物防治病虫害技术, 运用虫害的天敌进行治理工作, 还可以运用生物制剂进行病虫害防治, 不但不会污染环境, 而且防治效果也较为良好。再如, 运用物理防治, 如黑光灯、黄板、糖醋液等, 将病

虫害带来的不利影响降低。在必要的时候,也能够运用化学防治,运用无残留、高效、低毒的化学药剂,在使用之前应展开小范围实验,对防治效果加以分析,若效果良好就能够大面积进行使用。除此之外,在树种选择的时候,应综合考虑区域气候、土壤以及温湿度等进行选种,还应保障树种抗逆性与抗病虫害能力较为良好,进而将树木发生病虫害的概率有效降低,确保树木健康成长。

(五) 修剪整形

在树木养护管理之中,修剪整修工作也至关重要。是人为对枝条加以疏剪、保留等,促使树形更加理想与美感,进而增加树木的观赏价值,还能够将通风透光的条件改善,进而提高树木生命力。修剪为截短苗木枝条或者是主干,需要根据苗木实际生长需求和树形展开修剪工作,剪去病虫枝、竞争枝以及过密枝等,还应确保剪口平滑,进而有利于树木恢复。

部分树木会存在长歪又或者树形不整齐的情况,对于这种情况对过强生长的一侧主枝或侧枝加以整形。若因一侧枝条缺少致使存在偏冠情况,需通过牵绳,进而弥补其缺陷。

(六) 防火技术

林区火灾逐渐频发,会带来一定的人员与财产损失,如果火灾发生,将会烧毁大量的树木,并且森林火灾具有灭火难度大的特点,致使火势容易蔓延,导致产生难以预计的损失。因而,林区的防火工作至关重要,应提高对防火工作的重视程度,构建健全的防火管理制度,完善防火设施设备配置,运用先进的防火技术,构建具备科学性的火灾补救制度,构建防火带,定期进行相关训练与模拟演练,进而将林区的防火水平提升上去,确保林木健康生长。

四、加强林业工程树木养护管理的措施

结合林业工程实际情况,不断积累经验,探究出科学合理的措施,加强树木养护管理工作,应提升养护管理队伍的综合素质,运用信息技术,保障经济与生态协调发展,进而确保树木健康成长。

(一) 提升养护管理队伍的综合素质

首先,应加强专业化管理人才与技术人才的引用力度,确保工作队伍素质与工作实际要求相符。其次,应强化教育培训的力度,制定合理的人才培养计划,构建系统的培训体系,针对不同岗位培养专人才,确保队伍建设具备合理性。再次,应结合时代发展的趋势,加强对绿色与信息化管理的宣传力度,培养养护管理人员微观与宏观的管理意识,不仅可以从区域、气候、地理、环境、市场等方面明确方向,捕捉规律;还能根据病虫害起因、树木种类以及土壤条件等制定与运用相应措施,确保养护管理工作顺利进行。最后,还应将操作的科学性与规范性提高,进而提升综合效益。还应将监督工作落实,结合不同岗位、部门的特点与性质,确保权责分明,构建完善的监管机制,将奖罚机制落实,进而

有效提升工作人员主动性与积极性。

(二) 运用信息技术

应加强信息技术的运用,提高投资力度,进而将树木养护管理的水平有效提升上去。首先,应结合实际需求,在实际工作引用先进的技术及设备,如遥感技术、无人机技术、地理信息系统等,进而全面监测管理区域内树木实际生长情况,并将相关数据收集起来,提供一定的指导与方向。其次,应将云技术与大数据管理充分运用起来,对收集的数据信息展开分析研究,探究出树种、土壤、气候以及病虫害等因素的联系,将病虫害发病规律与生长规律寻找出来,构建预警机制,进而将存在的风险及时发现与解决。最后,还应不断创新养护管理技术,将各类设备与工具有效运用起来,加强对先进养护管理手段的运用。

(三) 保障经济与生态协调发展

经济发展与生态环境的发展规律有着密不可分的联系,在发展过程中应注重人与自然间的和谐发展。在经济发展时,需严格遵循自然的规律,社会发展的前提与基础应是对自然环境进行考虑与保护,才能确保社会发展的可持续性。在林业发展的过程中,应对经济、社会与生态进行综合考虑。

五、结束语

总而言之,林业工程是一项具有公益性与民生性的工程,提升林业工程的建设质量有着重要的价值与意义。因而应该正确认识建设林业工程的迫切性与重要性,科学合理地运用树木养护管理技术,并结合实际情况探究出恰当的措施加强树木养护管理。进而将养护管理水平提升上去,推动林业可持续发展。

参考文献:

- [1] 刘富. 浅谈林业工程树木养护管理技术的运用[J]. 现代农业研究, 2020, 26 (02): 127-128.
- [2] 孟吉强, 吕廷良. 林业工程树木养护管理技术的应用分析[J]. 农业开发与装备, 2020 (01): 216-217.
- [3] 彭巍. 探究林业工程树木养护管理技术存在问题及策略[J]. 种子科技, 2020, 38 (02): 114-115.
- [4] 朱胜男. 探析新时期林业工程树木养护管理技术[J]. 花卉, 2019 (18): 254.
- [5] 玉苏甫江·努尔江. 新时期林业工程树木养护管理技术微探[J]. 山西农经, 2019 (12): 83.
- [6] 张莉. 新时期林业工程树木养护管理技术探究[J]. 山西农经, 2019 (06): 105+107.
- [7] 吕爽. 试论林业工程树木养护管理技术的应用研究[J]. 农村科学实验, 2018 (17): 66-67.
- [8] 杜晓瑜. 浅谈林业工程树木养护管理技术的应用[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2018 (07): 192.